# 品说明书缘何屡见"微雕印刷术

当前, 药品说明书内容越来越多 越来越规范,从性状、适应证到毒理研 究、药代动力学,不一而足:然而,字号 越来越小,最小的字体仅4磅,年轻人看 着都费劲,更不要说老年人。可以说, "微雕印刷术"制作的药品说明书,成为 老年人群体安全用药的绊脚石。

#### | 字小事不小 |

"药品说明书字太小,专业内容太 多,找用法用量、禁忌证这些紧要信息 实在不易。"家住江苏省连云港市同和 社区的郭靖女士告诉记者,自己需经常 服侍88岁、患有"三高"的婆婆服药。

郭靖遭遇的问题具有一定普遍 记者接触的不少老人认为,药品说 明书字号太小,加之人老眼花,阅读实 在费劲。以老年人常用药硝苯地平、奥 美拉唑为例,记者发现,药品说明书密 密麻麻一大片,老人即使戴上老花镜也 难看清楚内容。

实际上,适合正常群体阅读的字号 大小应为四号,14磅。当前大部分药品 说明书字体远小于四号,有的甚至达到 八号,即4磅一1磅约等于0.35毫米,这 样的大小,一粒米能盖住4个字,别说老 人,就是年轻人稍看几眼也吃不消。

"字小事不小,关乎用药安全。"法 律界人士表示,药品说明书作为载明药 品重要信息的法定文件,是选用药品的 法定指南,其适老化改造到了紧迫时

## ▶为何要"微雕"▲

药品说明书字体过小,有其原因, 主要在于监管部门对说明书专业性要 求越来越高,标注内容越来越多,可对 字号要求又不具体,厂家考虑到生产成 本的控制,一般会选择在既有的纸张尺 寸范围内不断压缩字号

《中华人民共和国药品管理法》第 四十九条规定:"药品包装应当按照 规定印有或者贴有标签并附有说明 书……标签、说明书中的文字应当清 晰,生产日期、有效期等事项应当显著 标注,容易辨识。"《药品说明书和标签 管理规定》第六条规定:"药品说明书和 标签中的文字应当清晰易辨。

"对药品说明书的内容,相关规定 较为详细,而对于字体大小只有原则性 的'清晰易辨'四字,无具体要求。 关注药品包装适老化改造的连云港市 海州区人民检察院检察官胡方介绍,这 就使得药企更易不以说明书可视性、可 读性为意。

另外,要扭转这种局面,药企确实 也面临不小成本压力。记者走访部分 药企了解到,一般药品说明书的外包装 药盒都较小,将说明书的字体整体放大 需更大纸张,需换更大药盒,会影响整 条药品生产包装线。

"当前,药品包装都是自动化作业, 对整条生产线重新修改和调试设备是 一笔庞大支出, 还可能使生产效率大幅 度降低。"江苏豪森药业集团有限公司 质量总监王倜说,"说明书的字确实小, 但目前药品生产的包装线改动难度也 不小。

#### ▼改造从何起 ▲

虽说改浩不算易事,但也需有人学 试。江苏省药品监督管理局连云港检 查分局近期选了3家药企,每家药企各 选一种常用药,探索药品说明书话老化 改造,主要措施是对功能主治、用法用 量、不良反应等重要信息的文字加下划 线或加粗字体

连云港市及海州区两级市场监督 管理局,则在当地39个药品零售药店尝 试设立药事服务台,配置打印机,向需 要的群众提供放大版药品说明书。

不大幅提高药企成本的前提下, 这些措 施对老年人看清说明书有所助益,但要 从源头上解决问题,还是需要相关法律 法规规范字号大小,增强服务老年人意 现实中还有很多产品说明书字体偏小, 内容过于专业,语言表达使用较多专业 术语和英文缩写,没有关注到老年人群 体的需求,同样需要适老化改造

新华社由



6月27日,游人在位于河南省安阳市的中国文字博物馆参观。

近年来,河南省安阳市以打造"中华字都"、建设国际旅游目的地为引领,不 断优化文旅发展环境,抓好文旅品质提质升级,推出系列文旅特色活动和优惠政 策,吸引游客走进安阳。

## 乐山大佛被卖17亿元?

近日,一则"楼市下跌,佛祖被卖 "的消息在网络上传播,引发网友关

消息中称,四川"前几天把乐山大 佛给卖了",并配了一张标题为"乐山 大佛景区观光游览车和摊点30年经营 权整体转让"的竞拍图片

日前,记者从乐山大佛风景名胜 区管理委员会获悉,该交易确实存在, 但并非近期,而是几年前。相关方表 示,这是按照相关管理条例,正常的工

#### 大佛景区部分经营权转让30年 网友质疑:这也能卖?

6月25日,上述网传消息中称,"前 几天把乐山大佛给卖了。30年经营权 卖了17亿,佛祖是做梦都没想到啊,他 竟然也有被卖掉的一天

消息后面是一张标题为"乐山大 佛景区观光游览车和摊点30年经营权 整体转让"的竞拍图片。图片显示,限 时竞价结束时间为2021年11月29日 17点。当前价为1709950400元,保证 金为150000000元。

在该消息下面,网友纷纷质疑:这

## 景区回应:

#### 事发数年前,符合规定

6月26日下午,乐山大佛风景名胜 区管理委员会相关负责人告诉记者, 该拍卖发生于数年前,是符合规定的, "根据相关管理条例,该经营权就应该 公开出让

公开信息显示,该项目挂牌起止 日期为2021年10月26日—11月29 景区观光游览车和摊点的30年经 营权由乐山大佛实业有限公司获拍。

根据乐山市人大常委会发布的 《乐山大佛世界文化和自然遗产保护 条例》,乐山大佛保护范围内禁止擅自 出让或者变相出让世界遗产资源;在 乐山大佛保护范围内从事经营活动, 应当经乐山大佛保护管理机构审核同 意后,依法办理相关审批手续。乐山 大佛保护管理机构应当根据规划要求 和资源环境承载能力对经营活动实行 总量和区域控制。

同时,该条例还写明,乐山市中区 人民政府应当组织有关行政管理部门 对乐山大佛保护范围内经营的商品和 服务价格加强审核和监督管理,保护 旅游者的合法权益。 本报综合消息

## 在轨近一个月 神十六乘组工作有序展开

神舟十六号航天员乘组5月30日 进驻中国空间站以来,已经过去了近 一个月的时间。在这段时间里,航天 员景海鹏、朱杨柱、桂海潮共同协作, 高频次、高效率地进行了大量工作。

近日,三位航天员在天和核心舱 内开展了细胞学研究样本回收工作, 包括回收取样液袋、细胞培养板回收、 样本转移等步骤。此外,航天员还进 行了应急呼吸装置在轨测试。该装置 是专为航天员设计,以应对压力应急 条件下的特殊情况。进驻空间站以 来, 航天员陆续开展了载荷出舱、设备 测试、实验项目实施、舱段检查维护等

.....

作为空间站应用与发展工程首次 载人 飞行任务, 航天员景海鹏、朱杨 柱、桂海潮将在空间站驻留约5个月, 将开展申推讲气瓶安装、舱外相机抬 升等平台照料工作;将完成元器件与 组件舱外通用试验装置等舱外应用设 施的安装,按计划开展多领域大规模 在轨实验和试验,有望在新奇量子现 象研究、高精度空间时频系统、广义相 对论验证以及生命起源研究等方面产 出高水平科学成果;还将开展天宫课 堂太空授课活动,让载人航天再次走 本报综合消息 讲中小学生课堂。

## 3000元化妆品用完后

## 空瓶竟卖300元

售价3000元左右的某品牌面霜,用完后空瓶能卖300 近日,记者调查发现,在一些二手交易平台,买卖 高档护肤品空瓶的现象每天都在发生。记者询问买家购买 空瓶有何用途,大部分会回答说收藏,摆在家好看。然而, 记者了解到收藏可能是假,真实目的或是造假。

北京的郑女士说,她是在某社交平台看到有人回收空 瓶,如今她用完的空瓶都会卖掉,"回收价格跟品相、是否有 包装盒、说明书等挂钩,我现在会特地留存这些产品外包

记者以多款高档护肤品"空瓶"为关键词,在二 平台上搜索,发现相关买卖帖文很多,而且回收价格不菲。 与此同时,一些高档护肤品在一些二手平台的卖家手

里,售价却一落千丈。某品牌一款50毫升的面霜,正常价格 3000元左右,而在一些电商小店里,同样的面霜售价仅为 1000元左右,最低的甚至只要200元。

记者辗转联系到一家高档护肤品"A货"专卖店,对方 表示,可提供该款面霜300元至1000元等不同品质的产 对方建议低价的可摆在家里充门面,价格高一些的可 送人。店家强调:"去专柜查瓶子也验不出是假货,很多男 生送女朋友都从我这买

有业内人士透露,瓶子是辨别化妆品真伪一个重要依 正品的化妆品瓶子仿制难度大、成本高,因此回收正品 空瓶用于造假售假便成了一门"生意"

此前,已有多起此类案件受到查处并被曝光。2021年7 月,江苏省扬州市广陵区检察院判决了3名制假贩假者。3 人采用稀释正品化妆品再灌装的方式大量生产假冒化妆 品,仅2018年至2020年间,非法所得就超过3100万元

对此,中国人民大学法学院教授刘俊海表示,目前,不 少企业还没有建立健全的回收体系,消费者有时也很难辨 别空瓶回收究竟是用于制假售假,还是出于环保等目的, '针对这种情况,应鼓励相关的生产商建立回收体系,封闭 运行,或者委托一些有信用、有资质的企业进行回收。"同 时,刘俊海认为,二手平台等也应当运用大数据分析手段, 过滤和禁止可能与黑色产业链有关的回收行为。

记者了解到,目前,已有一些化妆品品牌推出了 回收计划",回收成功后将给予消费者丝巾等礼品。一些商场也加入回收行列,设置专门的护肤品、化妆品空瓶自助回 收机,以消费券等鼓励消费者进行投放。 本报综合消息

## 四川汶川县山洪泥石流灾害 已致3人失联4人遇难

记者从四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县委宣传部获 悉,截至6月27日17时,当日凌晨发生在汶川县的山洪泥石 流灾害已造成3人失联、4人遇难,紧急避险转移群众900余 人,无房屋受损,搜救工作仍在进行中

灾害发生后,汶川县迅速组织抢险救援工作,启动防汛 Ⅱ级应急响应,成立了州、县"6·27"抢险指挥部。该县对国 道213线和317线进行有序管控,组织500余人对威州镇、绵 虒镇等重点区域,全覆盖开展失联人员搜救工作。同时,在 全县设置医疗救治点2个,成立医疗救援队1支,出动救护 车1台次,组织专家7人、专业地勘队伍17人、村组地灾监测 员12人,重点针对板子沟、新桥沟、茶园沟开展灾害调查 组织3台抢险机具从板子沟内部向外抢通道路,组织专业技 术人员对因泥石流导致的壅塞体进行排危除险。

目前,该县针对失联和遇难人员家属进行情绪安抚、心 理疏导工作,并及时做好转移群众的基本生活保障

新华社电

3180 元/人

3980 元/人

## 青海青藏国际旅行社有限公司

1、邂逅泰国双飞双动8日游 4580元/人:1、尚品江南深度双卧6日游 2、五星双帆普吉岛7日游 3、梦幻芽庄双飞8日游 4、斯里兰卡深度7日游 5、迪拜阿联酋深度8日游  $8999 \, \pi /$ 

7380元/ 6、经典新马泰精品11日游 7、南非+迪拜深度13日游

6999 元/人

4999元/人:2、印象云南双飞双动8日游 2880元/人 3、湘遇张家界双飞7日游 2980元/人 4000元/人 4、北京+天津单飞纯玩 6日游 3580元/人 :5、贵州梵净山双飞6日游

3680 元/人 :6、西宁直飞桂林双飞7日游 :7、新疆-北疆恋歌双卧10日游 4280 元/人 17500元/人:8、港珠澳双飞双动7日游 7280 元/人

·另有省内精品路线,欢迎致申详询!

8、经典法意瑞12日游

晚报航班资讯

广告热线:8230542

## 航空特价机票8562220

市内免费送票,政采机票,移动pos机可刷卡!